

忠恕學院高級部2003期

國內結業學習之旅

高級部2003期 • 提供

國內知性訪道行

五位點傳來帶領

「陳現三系師徒情，紹介組線各運應，明辨聖凡真使命，立定志向心要明，家鄉風光當認清，昭昭日月照眾生，湘湘江湖明本性，張祖點亮白陽星，德化乾坤慎思明，欽佩前人台灣行，蔡陳受考成孔聖，炳業志堅才能成，南北道場各彪炳。」

感謝天恩師德、老前人大德以及五位點傳師帶領下，高級部2003期三天兩夜知性訪道行，一切圓滿順利，大家滿載而歸、法喜充滿，點點滴滴如人飲水，冷暖自知。後學就三系活動紀錄資料加以匯整，將觀摩各道場所學、所知及感動呈現出來，從各道場前人輩來台開荒的艱辛歷程，及各道場推動道務的經驗和特色，擷取其精華，補我之不足，期待作為日後

道務中心推動道務之參考，誠如陳昭湘點傳師勉勵我們要把感動凝集成行動，做中學、學中悟，同修要互相鼓勵，共同為道盡心，心動不如馬上行動，朝共同目標全力以赴。接下來高級部2003期結業之旅學習列車開始啟動，請大家拭目以待。

汐止南興道場慈聖佛堂

我們一抵達「慈聖佛堂」，前賢們排班列隊的唱起了歡迎歌，讓我們感受到他們的熱忱，有賓至如歸的感覺。南興操持的學長引導我們至佛堂參駕後，立即為我們介紹了慈聖佛堂的地理環境。位於半山腰的佛堂，看出去正面是汐止，右邊則是接南港、松山，山上常常下雨，今天蠻幸運的，太陽公公稍微露出一點臉，可以欣賞一下這裡的層巒疊嶂、煙嵐飄渺。

接待我們的是陳少宏點傳師，陳點傳師一直非常自謙的說，我們這裡是小佛堂、小地方。連同後山佔地約25甲的慈聖佛堂，在1988年原本是要作為師尊師母紀念館的用地，當時各組線的前人輩們都是徒步爬山過來勘查的，但是因為當時尚沒有很完善的道路，也因此取消了在此建紀念館的計畫。

「興孔孟聖道考不倒，毅力不搖東北殉道，慈悲渡眾何老宗好，聖業千秋日日朝朝，道傳九洲老老少少，場地運用可大可小。」

1988年整個興毅組線，就已經開荒了40多個國家，總共有400多位點傳師。目前興毅南興北部道場，領導前人為王前人，副領導前人為李副前人，執行點傳師為陳點傳師。南興北部道場含竹苗以北及宜蘭等地區，1992年開始班務整合，直至1996年正式道務整合，負責點傳師共有四位，執行點傳師以下設有兩室五組，各點傳師所負責之職務都是四年一任的。透過發問，慈聖佛堂的陳點傳師慈悲，說明北部道務的整合過程，陳點傳師嘉勉大家，要拓寬眼界破除人我，現在地球已經是地球村了，期許有一天一貫道，可以沒有支脈組線的

分別，整合整個一貫道的人力、物力、財力，在全世界替師尊師母共同承擔聖業。誠如慈聖佛堂黑板兩旁之兩段精神標語：

「合同心，合同意，同心同意，合天意。歡喜來，歡喜聚，歡喜了愿，真和氣。」

新竹安東道場宏宗聖道院

「安身立命行大道，東南西北不怕苦，宏揚聖道重任負，宗旨永續道前途。」

高老前人期許：作中流砥柱大人，做彌勒收圓健將，做繼往開來使者。立大願行大路，充實自己精修實煉，解行並賅省思錄，克己復禮應學謙，轉識成智能了悟，認理歸真能返璞，和光混俗和不流。

我們在點傳師們及諸位前賢的夾道歡迎聲中，陸續進入「宏宗聖道院」，進到二樓堂參駕，中堂擺設有



▲參訪南興道場。

別以往，佛桌上沒有佛像，而是一個「無極圈」非常特別，在環境介紹之後，我們看了安東道場簡介及他們為高老前人精心製作一段影片「天心月圓」，感受到高老前人的行誼，及當年前人輩來台開荒，只靠一條小舢舨在海上漂流經韓國、舟山島，再輾轉到台灣新竹落腳，那種義無反顧、身負重任、捨我其誰的精神，真是於我心有戚戚焉啊！

另外值得學習的是宏宗聖道院在1991年創設了「一貫人才專修苑」，朱點傳師特別為我們說明介紹專修苑，專修苑專以培養修道火候，充實辦道人才為主，經點傳師推薦之安東道場各區人才均可報名。學制以三年為一屆，每週六晚上七點半開始，至週日下午五點，晚上學員一律住宿於道院。剛開始進入專修苑的第一件功課，即是發給每位學員一人一張自省表——「宏宗聖堂道學院一貫人才專修苑學生生活省思錄」，內容分為儀止、辦事、火候、道務擔當、修持等五項，每天都要朝這五個目標反省自己，能做到或做好的項目打「○」，犯到的項目則打「×」，是每個月都要繳交的一項作業，高老前人期許每位學員「解」「行」要並重，聖賢不

是天生的，仙佛不是從天而降的，修道要落實於生活中常省思己過。朱點傳師亦言，在專修苑成立時，金公祖師亦臨壇指示「學道非學術，學術非修道」，切中要領的說明專修苑，是以培養實修人才為目標。

最後蔡炳南點傳師亦與我們分享他的座右銘：「吉凶禍福天主張，稱譏毀譽人主張，立身行道我主張」。這句座右銘就是來自高老前人的慈悲法語。眼見著夕陽的暉映，漸漸沒入天際，離別的時刻總是不得不到來，聖道院的點傳師、前賢們，還特地為我們準備「素丸子」，讓我們在車上享用，真是非常感動，在無限感恩中我們驅車前往下一站。

台中光輝道院

「吾道一貫寄遊戲，煩請同修悟道義；承先啟後不放棄，金線道脈要相繫；紅塵數字困著您，要用智慧化危機；謙恭和藹要和氣，感恩禮貌用上去；轉身轉心身段低，突破障礙沒問題；修道就在生活裡，轉識成智笑眯眯。」

夜宿「光輝道院」，用餐後由光輝道院李點傳師賜導，介紹光輝道院的創建史，接著即是輕鬆時刻—三系聯誼活動，有大家一起活動的健



▲ 列隊於好山好水中。

康操，將整天下來疲倦的筋骨舒坦一番。又有需要團體合作、服從領導、同心協力的活動「吾道一貫」，帶動的余健興學長，希望大家能夠透過這個活動，領悟到承上啟下及金線的重要，我們要踏著前人的腳步走，不能有所偏差斷了金線。也感謝光輝道院服務前賢為我們準備豐盛點心、水果，及晚上慶生會的蛋糕，點傳師們一起帶領祈福及切蛋糕，感覺很溫馨。

埔里發一道場天元佛院

第二天我們來到埔里鯉魚潭畔的山坡上，一貫道龍門山的佛院道場—「天元佛院」及「光明仁愛之家」，天元佛院廖點傳師逐一介紹這片好山好水，其中提到在當年九二一大地震時，仁愛之家建築結構重創，住在裏面的老人家都能安然無恙，無非是冥

冥之中仙佛的庇佑啊！如今在陳大姑董事長帶領下重新興建完工，于2003年落成一棟兼具安養與養護功能的現代化養護大樓。沿著階梯一直往上參觀了天元佛院全貌，有如置身世外桃源之中，在廖點傳師如數家珍的介紹之下，真的令人有流連忘返之感，繞完半山腰回到養護大樓，進入視聽教室由方主任介紹仁愛之家的業務概況，從中可以感受到他們的愛心、細心、用心、善解，讓老人家有家的感覺，甚至協助失能老人找到自我，有所依靠，日後我們道場如要規劃安養中心，方主任建議我們最好能邀請相關專業人士組成規劃小組，按步就班循序漸進地做好完善規劃，未來安養大樓成立是指日可待，更是時勢所趨。這次參訪天元佛院非常感謝廖點傳師熱情接待及方主任的傾囊相授，讓我們收穫不少。

高雄明德道院

晚上來到高雄明德道院，恰逢舉辦重陽敬老活動，熱鬧不已，有如回到家的感覺，用過豐盛晚餐之後，隨即前往高雄知名景點—愛河走走，微風徐徐散步行，迷人夜色閃不停，各行各業顯本領，各顯才能來謀生，乞

盼旅客能賞銀，回歸明德識本性，放下塵勞享清靜。

隔天早上明徳道院學長介紹各樓層硬體規劃，以及楊淑雁點傳師創辦明徳道院的由來和典故，楊點傳師因全力為道務奔波，積勞成疾，來不及等到道院落成，終至歸根復命，故明徳道院為緬懷故楊點傳師淑雁懿行，闢一間「追思堂」，作為對楊點傳師永恆的懷念，後學們體會前人輩、點傳師對道犧牲奉獻、鞠躬盡瘁、死而後已的精神，正是我們學習的典範。

「淑性清修願渡有緣登覺路，雁鳥騰空西皈淨土出迷途。」

六龜寶光建徳天台神威道場

「寶山蘊藏不空回，光明自性永相隨，建立勝境讓人醉，徳留萬世永不墜，天地造化要體會，神蹟顯化宏道業，威化萬國白陽界。」

離開明徳道院後，隨即前往六龜寶光建徳天台神威道場，來到這裡除了感受到前賢熱情地招待之外，更加感受到興建這個大道場，若非有大愿力及神助談何容易，所謂天助人助是也，經黃講師非常詳盡解說神威道場由來及典故，以及一段土地公、土地婆求道因緣，更加印證道之殊勝，以及前人輩高瞻遠矚之心志，同修大徳

們萬眾一心，共創這片彌勒淨土，同時硬體規劃頗具國際觀，朝普渡、普濟、普覺三個方向推行，日後要成立一貫道學院培育人才，薪火相傳以永續慧命。

豐盛午餐過後，還有前賢奉上一杯香醇的熱茶，讓我們感動不已，接著在神威道場臨時中堂內進行心靈迴響，可惜時間太短，上台學長無法暢所欲言，時間過的很快，三天兩夜結業之旅在神威道場點傳師及諸位前賢們歡送下，學習列車將滿載而歸。

這三天學習之旅，可說充電不少，讓心中那盞心燈越明亮，心中的無明就越少，也更激發大家對道的精進，在每個人心中起了漣漪，也希望能將這份感恩、感動的心，化為行動，對自己未來修道做好規劃，回歸道場努力修辦，才不枉此生，才不辜負 師尊師母及前人輩的一番苦心。

「參加三天國內知性行，了解言行舉止人尊敬，看到風骨志節日月明，體會天命、使命、生命、抱道、決心、修行，洗心滌慮復本性，己立立人至達人，知道證道要勵行。」

（本文為法施學系簡虹惠學長、成全學系余健興學長、行政學系王貞友學長彙整心得。」